

业态发展，提质增效促消费……勇毅前行，向着春天进发。

奔腾的中国春潮涌动

叶晓楠 王圣婴

春天，万象更新，孕育着新的期待，奔腾的中国春潮涌动。

春耕备耕的号角已然吹响，农民活跃在田间地头，有序投入农事生产；满园春色鲜花绽放，游客徜徉田间绿道，感受春天气息；各行各业促发展，工厂忙着赶订单提产能，奋力跑好“第一棒”……春潮澎湃，激荡万千气象；春意盎然，积聚发展强劲动力。网友们纷纷赞叹：“春日里的中国，欣欣向荣。”

◆春耕忙

广袤田野充满生机

一年之计在于春。目前，全国农资供应充足，春耕备耕扎实推进。冬小麦、冬油菜种植面积稳步增长，西南地区越冬小麦正在拔节孕穗，江淮地区越冬小麦全面返青，北方冬麦区2月下旬开始陆续返青，冬油菜处于蕾薹期，华南早稻陆续开始浸种育秧。放眼广袤田野，到处充满了生机与活力，新的耕耘已经开始，新的丰收正在孕育。

“苗好三成收，秧好一半功。这季冬小麦增加了播种面积，看这苗情，开春浇一遍透水，好收成就有指望了。”扒开土层，看到一墩墩增生分蘖的麦苗疙瘩，山东巨野县核桃园镇乐土村村民王刘全对再夺夏粮丰收充满信心。人民网的报道显示，今年，山东小麦一、二类苗面积占比89.5%，比去年同期提高38.5个百分点。

“早”字开头备春耕。据央视新闻客户端报道，各地正抢抓农时全力保障春耕春种。

入春以来，江西南昌加紧改造建设高标准农田，谋划农资储备调运，保障春耕农资需求。在南昌市新建区昌邑乡昌南村，推土机、挖掘机等大型机械往来穿梭作业，笔直的机耕道和端正的田块初具雏形，农业生产效率也将得到相应提高。

南昌市新建区今年积极推进“田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能灌、涝能排”的高标准农田建设，通过实施土地治理，建设田间道路、灌溉与排水系统等措施，提高农业综合生产能力。南昌各县区农资供销部门提前进行化肥储备和调配工作。当地还组织人员调研指导春耕生产、农资供应情况。

增产增收，技术是关键。春耕备耕一线，农业科技引擎着满满动能，良种、良机配良法，“金扁担”为农业生产提供有力支撑。眼下，种子、肥料备充足，技术、服务到地头，“大铁牛”“田保姆”来帮忙……人民网的报道显示，从“会种地”到“慧种地”，春耕科技支撑动力强。

筛选、分级、包衣、数粒……在河北沃土种业公司的车间里，3条生产线同时运转。一袋袋玉米良种经智能包装后，由机器人码垛搬至成品库，再装车运送到全国各地。

在江苏省连云港市赣榆区，今年返青复肥用上了新“神器”。据赣榆区金农农作物种植专业合作社负责人胡团介绍，今年新购置了农业无人机，比普通机型增加一项施肥功能，强度高、作业稳，一次能装载50公斤肥料，搭配螺旋流道甩盘，撒播更均匀流畅。此外，胡团还计划添置北斗导航自动驾驶拖拉机，让智慧“铁牛”在田野里大显身手。



▲2月15日，在京杭大运河江苏省扬州段，装载钢材、建材等货物的船舶在航道上有序航行，水上运输呈现一派繁忙景象。
孟德龙摄（人民图片）



▲2月21日，在浙江省湖州市长兴县川步村东方梅园景区，游人踏春赏花。
陈海伟摄（人民图片）

田野里大显身手。

春季冷暖变化大、雨雪差异大，利用科技做好气象预警非常重要。据科技日报报道，中央气象台专家表示，针对春耕期间可能发生的气象灾害，气象科技主要提供“分作物、分灾种、分区域”的全国农业气象灾害预测产品和针对性的春耕春播预报产品。

在文章评论区，网友纷纷感叹科技兴农的好处：“有了科技保障，今年肯定能有好收成”“藏粮于地，藏粮于技，多打粮、打好粮”。

新华社微博说，做好春耕备耕各项工作，不负春光、不误农时，新一年的好收成就有了坚实基础。人勤地不懒，秋后粮仓满。挥洒在大地的每一滴汗水，都会润泽五谷丰登的“种子”，让我们更有底气端牢中国饭碗，创造更加美好的生活。

◆春光美

一起领略花开中国

早春时节，气温回暖。人们纷纷走出家门，享受春日的闲适与惬意，一起领略花开中国。

在长江三峡湖北省宜昌市秭归县水域，云雾缭绕，船行江上，宛如一幅山水画卷；在浙江义乌的公园，梅花绽放，市民赏梅留影；在江苏扬州瘦西湖风景区，花香袭人，灿若云霞；在广西南宁的公园，小鸟在枝头停歇鸣唱，送来沁人心脾的春意……新华社客户端的报道里，一组图片展示了早春节节的各地美景，春花开放、生机勃勃，游客纷纷驻足观赏，

▼2月21日，在贵州省铜仁市松桃苗族自治县甘龙镇麻兔村，农户操作无人机在田间管护油菜。
龙元彬摄（新华社发）



▼2月19日，在内蒙古自治区霍林郭勒市一家铝业公司，工人在铝箔生产线上巡查。
王正摄（新华社发）



拍照记录美好瞬间。

春光无限好，赏花踏青成了春游首选。据人民网报道，在重庆涪陵南水美心红酒小镇，众多游客坐着索道踏青欣赏田园风光，打卡特色游乐项目，品味生态美食。“趁着天气好，特意带孩子来踏青赏花，体验在索道上看近处梅花、远眺江山水风光，这种空中踏青的方式很浪漫很有诗意。”游客袁女士说。

在花城广州，人们纷纷外出，欣赏早春美景。近期，广州海珠国家湿地公园被列入国际重要湿地名录，吸引众多市民前来打卡。根据金羊网报道，在海珠湿地公园北门，绯樱已经停歇鸣唱，送来沁人心脾的春意……而在花城广场，月季争相展露“笑容”，吸引着游客目光，因为月季枝条较长且花形较大，游客走近花

丛，仿佛被月季拥入怀中。

在海南昌江黎族自治县，木棉花花正开，红的似火，橙的似霞。若隐若现的青山、诗意静谧的稻田、缓缓流淌的江水、热烈绽放的木棉，构成了一幅唯美的春日图景。据央视新闻客户端报道，今年1月至3月，当地举办春赏木棉红系列旅游文化活动，促进旅游提质增效，带动更多群众增收致富。

浏览精彩的图文报道之后，网友“阿群”赞叹：“春天来了，祖国处处是美景。”网友“川山”留言说：“走向春天，愉悦同行。”

“文旅中国”客户端发布文章建议，借助文旅市场“开门红”的良好开局，文化和旅游行业应用好用好相关扶持政策，积极推动行业振兴；加速文旅深度融合，促进文旅新场景、新

◆春意浓

千帆竞发不负春光

春日的蓬勃不仅萌发于大自然，也在各行各业的奋斗者身上充分显现。一个个忙碌拼搏的身影，为明媚的春天写下生动注脚。

几辆满载务工人员的大巴车转过一个弯，驶入产业园区，道旁的彩旗被带得飞舞起来，似乎在欢迎又一批新人的加入。车身火红的条幅格外亮眼——“点对点”返岗复工专车。在光明日报客户端的报道里，包括山西小伙赵云龙在内的约100名员工，从山西运城、河南濮阳等地乘坐专车抵达江苏昆山。

“我是设备维修员，有特殊工种证书。这不，春节假期刚过，昆山的工厂就来我们老家招工。他们尤其看中技术人员，给的工资也高，我就过来了。”赵云龙跳下大巴车，浑身透着一股干劲劲儿，“接下来我要给自己拼出一片新天地！”

在江苏常州，今年开始力推“百千万”培训工程，提高产业工人队伍建设。

22岁的河南籍工人殷军超主动参加了公司组织的电工技能培训，学习电气基础理论、图纸解析、电气装配工具、电气岗位基础技能实操等科目。“老师都是高级技术能手，每堂课我都不敢走神。今年，我争取从一名电气普工当上装配技术员。”殷军超说。

随着一揽子稳增长政策落地见效以及疫情防控进入新阶段，国内生产、流通、消费恢复加快，市场暖意涌动。

“在中国经济这片大海上，千帆竞发，不负春光。”在人民日报客户端的报道中，山东威海金冕服装有限公司总经理刘兰兰干劲十足：“年前从亚洲纺织成衣展上签了一笔大单子，最近一直在加班赶工。现在又忙着准备参展样品，越忙心里越有底！”刘兰兰说，“市场在回暖，国家有帮扶，我们更有信心迈开脚步，努力开拓更大市场！”

在重庆森迈汽车配件有限公司生产车间，机器轰鸣，工人忙碌，生产线在满负荷运转。“国家出台的一系列税费支持政策，帮我们渡过难关，今年力争销售额再上台阶！”公司财务负责人祝玉梅说。

奋斗是春天的底色。作为中国经济运行的“细胞”单元，广大市场主体抢抓机遇，满怀信心向未来。

“增加了这两条生产线之后，我觉得今年销售额和生产量比往年至少得增加30%以上”“今年我们还要再继续交付2万吨的碳纤维拉挤板的订单，现在正在开足马力抢生产，保证供应稳定”“今年1月，整个集团公司的订单突破1万辆，同比增长160%多”……在新华社客户端的报道中，这些来自一线市场主体的声音，在浓浓春意中展现出中国经济的韧性、实力与潜力。

感受到春日里的中国飞速发展，网友们满怀信心。网友“陆奔”表示：“春天的脚步，总是格外明快，大家一起加油干！”网友“高会民”表示：“奋楫扬帆，乘风破浪，一起创造更加灿烂的明天。”

“春节刚过，港口码头，厂矿车间，田垄果林，多少马不停蹄，多少蓄势待发！”人民日报发文说，疫情遮不住阳光，春天已经来了，无数奋斗者踏上新的征程，亿万追梦人开启新的篇章。扬帆起航，这是争分夺秒的活力中国；乘势而上，这是昂扬奋进的奋进中国。

技能培训 助就业



▲2月21日，河南省开封市尉氏县蔡庄镇妇联对当地妇女进行电商销售技能培训。图为蔡庄镇泥张村妇女在进行电商直播练习。
李新义摄（人民图片）

▲江西省瑞昌中等专业学校强化职业教育办学特色，开设3D打印、数控技术等专业，培养市场急需职业人才。图为2月9日，在瑞昌中等专业学校3D打印班，学生进行分组训练。
魏东升摄（人民图片）

突发火情！他一脚“破门”，英勇救火

本报记者 李贞

近日，四川省成都市一处民房突然起火。危急时刻，一名小伙子挺身而出，英勇救火，获得许多网友点赞。

据人民日报微信公众号报道，2月13日下午，汽车修理工曾小强正在位于成都市青白江区的汽修店内忙碌。此时，一名聋哑人士跑进店里，焦急地比划着手势。曾小强意识到，可能是哪儿出事了，于是赶紧跟出去。

原来，是修车店附近的一处民房起火了。浓烟不断从门缝里冒出来，从外面隐约能看到火势还在蔓延。周围的邻居已经与房主联系过，了解到当时屋内没有人，大家多次尝试，仍没办法将房门打开。

好在曾小强是个体重超过200斤的壮小伙，力气很大。他抬起脚用力一踹，就将失火房屋的门踹开了。当时屋内充满浓烟，很多人赶来帮忙救火。有人拨打119火警电话，有人送来灭火器，有人寻找房屋电闸断电……曾小强拎着灭火器、带着防毒面具，多次进入火场。最终，大家齐心协力，在用完多个灭火器后，终于将火扑灭。

事后，大家了解到，今年28岁的曾小强来自四川省绵阳市。在同事眼中，他一直是热心人，平时也常常在其他人有困难时给予帮助。

此事经媒体报道后，很多网友留言为曾小强和所有参与救火的人点赞。

网友“江莱”说：“曾小强真棒！”网友“路遇”说：“这一脚踹门真及时，感谢这位身强力壮的小伙子。”网友“始终”说：“面对火情，大家都很勇敢！平凡之举，显出非凡勇气。”